

# “宁波老家”长啥样？

## 记者为“香港小老乡”带回最新消息



老书记指出方家村的具体位置。

亚运会临近，作为分会场之一的宁波也迎来四方来客。而在9月18日那天，一位来甬的香港姑娘向记者讲述了爷爷教她说宁波话的事，该短视频在宁波晚报抖音号、宁波晚报视频号等平台发布后，一举登上同城热搜榜。

这位香港姑娘名叫方可乔，是杭州第19届亚运会的中国香港代表队随队官员，目前入住宁波亚运分村运动员分村。她告诉记者，她的祖籍就在宁波，来到这里倍感亲切。

那么，这位“香港小老乡”的老家具体在宁波哪里？如今发生了哪些变化？对此，记者进行了采访。



香港姑娘方可乔。

### 1 “宁波老家”在方家

由于年代久远，方可乔一时说不清楚爷爷的宁波老家具体在哪儿。为此，还特地询问了家人，“爸爸说，爷爷以前住在宁波集士港的方家。”她兴奋地告诉记者。

方可乔说，多年以来，自己只知道宁波是家乡，但是对于宁波到底是什么样子，就连父亲也没有太深刻的记忆；而现在爷爷、奶奶已经过世，只知道老宅已拆，没法再问到更多的宁

波故乡的细节。

“以前他们经常会跟我讲到宁波，教我说宁波话，还会在家里做年糕吃，这次因为参加亚运会我第一次来到了宁波。”回忆起往事，方可乔颇为感慨。

“我们团队在沙排、帆船两边都有项目，来到宁波后一直住在象山。这次来，我感到很兴奋，就想看看爷爷以前住的地方是怎么样的。现在

来到宁波，我感受到了夜里的万家灯火、非常繁华，志愿者和工作人员也都很热情，在亚运分村还拿到了非遗作品留念，比如，用米粉捏的玉兔、用活鱼拓印的T恤……非常开心！”

但她也遗憾地表示，因为有纪律，而且本次“浙江之行”的行程排得很满，“过几天完成宁波的比赛，要立刻赶去杭州服务另外的运动队。很遗憾，应该没时间去方家村看看了。”

### 2 故乡已“变身”万众村

那么，是否可以让方可乔“云感受”一下家乡的变化呢？说干就干！宁波晚报、甬派客户端迅速成立小组，对方可乔所说的集士港的“方家”进行核实并前往实地走访、拍摄。

9月21日下午，记者自驾导航前

往方家村，但从当地村民口中得知：“方家村已经拆迁拆得差不多了。”

随后，记者找到万众村党总支书记徐可裕核实这一情况，“2004年，方家村与杨观桥村、望春村三村合并为现在的万众村；2009年，村里启动

新村建设；到2020年，方家、前孙等多个自然村已经拆迁完毕。”他说。

据介绍，目前方家村是万众村委会驻地，现有住户132户，349人，村民主要姓方，明清时期从临海迁址定居，村以姓得名。

### 3 方氏宗祠及个别老宅仍在

要问现在还能在村里看到啥？徐可裕表示，方家村保留了祠堂及个别老宅，村民则部分去了镇上，亦或住进了一个名叫“方家新村”的小区。

青砖、小瓦、马头墙……记者走进原方家村，可见部分地块仍处于拆迁中，但一座座旧平房也肉眼可见地

华丽“变身”，变得别致、韵味十足，一幅村净、景美、民富的美丽乡村画卷正在徐徐铺展开来。

采访期间，记者遇到了原方家村“老书记”方济法，听说记者来意，他立马热情地带记者到处看看。最先来到的是万众村文化礼堂，这里可以

看到方家村老宅、祠堂、方家桥的旧照以及一些老物件；随后，又带着记者一一走访了这些点位。

其中，方氏宗祠位于村北，这里有清同治九年碑刻，古风满满；祠堂内部挂有“方氏宗谱”；外围则有老年活动室，供大家休闲娱乐。

### 4 方家村旧时风貌图将出炉

“印象里，以前村里确实有户人家的儿子去了香港发展，而且就这么一家，在六七十年代，家里老人还在的时候时常回来走动，但是后来跟村里的联系就不多了。”方济法回忆称，这户人家是做生意的，按照时间推测，很可能就是方可乔爷爷家，“可乔

要是有时间了，欢迎来村里查查家谱。”

对于目前村里已拆迁，未能看到全村风貌的遗憾，方济法告诉记者，为让更多年轻人知道家乡的原貌，他近期正在筹备制作一幅方家村旧时风貌图，“主要反映的是上世

纪50年代风貌，目前手绘草图基本成型。”

据悉，不少香港人的“根”，都在宁波，有很多是祖上迁移过去，而这些人在长大之后，纷纷选择回归故里，寻根探祖。

记者 谢舒奕 文/摄

## 警惕“代理协商还款”，远离非法代理

林女士近期手头资金紧张、还款压力大，无意中在某平台上看到一家主营“债务重组”公司关于“协商还款”的“科普视频”，随即拨打了该公司电话。

沟通中，该公司称有“专业律师”可代替林女士向银行进行协商还款，分期费用可以优惠且逾期信息不会记录征信报告，但需要支付债务金额10%的协商费用。林女士信以为真，缴纳了1万元的费用并提供了个人信息。但一个月过去了，林女士发现自己的债务情况并没有任何缓解，还频频收到陌生电话

骚扰，再次联系“专业律师”，发现已被对方拉黑，林女士这才意识到自己上当受骗了。

目前，网上经常充斥着“代理协商还款”“无压力还款上岸”等博人眼球的宣传，但本质上就是一些非法中介打着“代理协商还款”的幌子，收取佣金和费用。

对此，市民如何识别？宁波银行总结以下几点：

套路一：抓住债务人存在还款压力的心理，发布虚假广告或“科普短视

频”，吸引消费者注意。

套路二：以律师等“专业人士”自居，或声称银行内部人员，进一步骗取客户信任，诱导消费者支付协商还款费用。

套路三：收取费用后，眼见代理协商还款未果，立即拉黑客户。

国家金融监督管理总局宁波监管局提醒广大金融消费者，树立正确的消费观，理性消费，按约还款。妥善保管个人信息和隐私，切勿轻易透露给别人；对于“代理维权”勿轻信、勿传播，通

过正规渠道依法合理维权，远离非法黑中介，守护自己的“钱袋子”。

记者 徐文燕  
通讯员 钱启帆 董妍娜 张宏伟

